



《人民日报》4月1日5版刊发博鳌亚洲论坛特刊



新华网博鳌亚洲论坛专题



中国新闻网博鳌亚洲论坛专题



腾讯网博鳌亚洲论坛专题



凤凰网博鳌亚洲论坛专题

现在是博鳌时间

——媒体网民聚焦博鳌亚洲论坛

编者按

又是一年面朝大海，世界精英在这里聚首，在经济全球化的世界舞台上探讨发展，探讨合作。

又是一季春暖花开，亚洲声音从这里传播，在可持续发展的绿色理念下展望未来，展望创新。

这里是亚洲，这里是亚洲中国，这里是亚洲中国海南。

这里，充满着权威声音，让人们触摸时代的张力；这里，散发着勃勃生机，让你我拥抱跨越的梦想。

又是一方山海相拥，各路媒体在这里集合，在中

国时间的坚定前行中见证梦想，见证阳光。

又是一片椰风海韵，海南元素在这里绽放，在天堂小镇的精致服务中融入论坛，借力论坛。

这里是博鳌，这里是海南博鳌，这里是海南博鳌。

这里，永远不缺乏激情，促人闻鸡起舞的激情；这

里，永远不缺乏追求，鼓舞实干者兴的追求。

于是，一道道灼热的目光在此聚焦，一家家媒体用一段段或朴实或激情但永远真实的文字，记录下博鳌步履的铿锵；

于是，一个个真挚的祝福在此交汇，一名名网友用一个个或快乐或淡然但永远善良的镜头，刻画出海南自信的胸膛。

他们怎么说，怎么想？来听听他们关于博鳌亚洲论坛 2012 年年会的声音吧……



4月1日，在博鳌亚洲论坛 2012 年年会上争抢画面的记者。

本报记者 张杰 摄

寻求共赢、健康与可持续发展

池邑闻熙

权威报道

春日里的博鳌，阳光和煦，椰树婆娑。博鳌亚洲论坛永久会址，与这里的江、河、海、天相互辉映，形成了一道独具海南特色的风景线。4月1日至3日，博鳌亚洲论坛 2012 年年会在这里举行，世界的目光再次聚焦博鳌。

本届博鳌亚洲论坛年会的主题是“变革世界中的亚洲，迈向健康与可持续发展”，年会将讨论亚洲各经济体如何在快速和深刻变革的世界中，转换发展方式、调整经济结构，实现更加健康和可持续发展。

年会期间，预计有 2000 多名中外代表和媒体人士出席，其中包括 40 多位部长级官员和近 10 位国际组织负责人。一大批世界著名经济界专家、学者和企业家也将汇聚博鳌参与年会讨论。

重视主题设置 反映时代要求

今年，博鳌亚洲论坛已走过 11 载。作为非官方、非营利、开放性的国际组织，其在凝聚亚洲共识、传播亚洲声音、促进亚洲合作方面发挥了重要作用。如今，博鳌亚洲论坛已发展成为各国政府、工商界和学术界领袖就亚洲及全球重要事务进行对话的高层次平台，成为具有重要影响的经济论坛。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重说，博鳌亚洲论坛之所以有生命力，是因为论坛顺应形势的发展，主题反映时代要求和亚洲期待。

在谈到今年论坛年会的主题时，周文重表示，2011 年，全球经济充满不确定性。在这样一种经济形势下，人们期待即将召开的博鳌亚洲论坛 2012 年年会能为亚洲各经济体保稳定、谋发展带来启示，形成共识。基于这样的考虑，论坛围绕“探究世界经济不确定性”的根源”、“寻求变革与转型”和“创新与亚洲的可

持续发展”三条主线展开，设置了近 20 个分议题。

除这三大主线外，论坛还依惯例设置了青年领袖、跨国公司中国区总裁、民营企业家等若干小范围圆桌会议，以及医疗早餐会、PE/VC 早餐会，博鳌女性对话等，并增设了跨国公司 CEO 脑力激荡等项目。

从主题设置看，本届年会更加关注新兴经济体成长。周文重指出：“新兴经济体的发展水平已有很大提升，但和发达国家相比依然存在差距，在当前形势下，新兴经济体的发展面临压力，能否更好的发展还要看自身经济发展结构能否顺利实现转型。”本届年会欧美以及新兴经济体参会非常踊跃。年会还特别安排了东盟专题分会。

可以说，“亚洲寻求共赢”是博鳌亚洲论坛的一个永恒主题。博鳌亚洲论坛理事长福田康夫说，论坛在区域经济一体化建设、帮助亚洲国家实现发展目标上，已取得很大进展。

立足亚洲 影响世界

博鳌亚洲论坛“寻求共赢”的理念得到了普遍认可。其立足亚洲，研究解决亚洲问题的态度，得到了亚洲乃至世界各国政要和经济界学术界精英的热情参与和支持。

2001 年的博鳌亚洲论坛成立大会，有 6 位国家领导人和 8 位国家前政要出席。此后每届年会都有很多国家领导人和前政要参会。据了解，今年一些国家的领导人不仅将出席开幕大会，还将参加分论坛讨论。

“亚洲有许多论坛，但是没有任何一个论坛在智力和外交经验方面能与博鳌亚洲论坛媲美。”博鳌亚洲论坛前理事长拉莫斯这样赞誉。

博鳌亚洲论坛的成长见证了亚洲国际经济地位的提升。在当前经济形势下，人们更加期待亚洲的增长。此前博鳌亚洲论坛发布的《亚洲经济一体化进程 2012 年

度报告》反映了亚洲经济一体化的最新进展，描述了 2011 年亚洲货物贸易一体化的新进展和服务贸易的相互依赖度，特别是亚洲旅游市场的紧密联系，成为亚洲经济一体化的基础性依据。同时，报告还描述了 2011 年亚洲金融一体化新进展，选择了股市同步性指标等新鮮数据，描述了亚洲金融一体化过程中新現象。此外，报告还提出要依靠内部市场需求来保持增长，以及要防止亚洲分裂为若干竞争性的区域集团等发展建议。

同期发布的报告还包括《新兴经济体发展 2012 年度报告》、《亚洲经济体竞争力 2012 年度报告》。前者对阿根廷、巴西、中国等 11 个新兴经济体 2012 年度的发展进行了梳理和分析，后者则分别讨论和评价了亚洲经济体和亚洲上市公司竞争力状况和排序。

这些报告的发布充分说明博鳌亚洲论坛的影响已经走向全球。正如中国（海南）改革发展研究院院长迟福林所讲，博鳌亚洲论坛已发展到通过发出亚洲的声音影响世界。

论坛组织也更加全球化。福田康夫说，论坛立足亚洲，从亚洲的利益和观点出发，研究亚洲地区经济和社会发展领域的一些重大问题；同时又着眼全球，吸纳其他地区的会员。

博鳌亚洲论坛已成为一个立足亚洲面向世界、更具开放性的全球论坛。

推动企业共赢 拓展全球视野

博鳌亚洲论坛的共赢理念，还体现在企业合作层面。博鳌亚洲论坛到底能给企业带来什么？在论坛上，企业可以与国际知名企业交流和碰撞，学习其成功经验并获得大量信息，寻找合作、发展、共赢的重要机遇。这吸引了大量企业踊跃成为论坛赞助商。

同时，博鳌亚洲论坛也是中国企业面向世界的窗口之一。

（摘自《人民日报》4月1日5版）

博鳌亚洲论坛坚持做自己

杜许栋

业界观点

随着博鳌亚洲论坛 2012 年年会的召开，世界各地的政、商、学界精英云集，椰风海韵的博鳌小镇再次成为国际社会关注的焦点。

博鳌亚洲论坛从 11 年前的初次亮相，到今天的声誉日隆，依笔者所见，它靠的是顺应时代潮流，始终坚持亚洲定位，闯出了一条有自己特色的路。这些年，论坛一直把关注焦点“锁定”在亚洲，无论是议题设计，还

是合作方向，都体现了原汁原味的“亚洲特色”。“凝聚亚洲共识、传递亚洲声音”，已成为论坛独特的标识。

当然，作为一个新生的国际组织，博鳌亚洲论坛还很年轻，与其他同类顶尖经济论坛相比，还有许多需要完善之处。笔者认为，论坛未来的发展，关键不在于进行“同轨超越”的竞争，而是要走好自己的路，经营好自己的品牌，这才是发展的正道。

首先，亚洲特色要坚持。亚洲已成为全球增长的重要引擎，其无穷活力和潜力为世界所看好，这将赋予论坛更大的发展机遇。今后，论坛应继续高举亚洲

特色的旗帜，加大对亚洲国家共性问题的研究，多提新倡议、新主张，将自身打造成引领亚洲经济未来发展的“风向标”。

其次，合作方向要找准。论坛未来要立足亚洲，但视野应更开阔、更长远，要把合作的大门向世界敞开。新兴国家群体性崛起是大势所趋，论坛应该特别加强与“金砖国家”等新兴经济体的合作，增进沟通和交流，传递出代表世界未来发展方向的新兴力量的声音。

再次，管理运作要专业。“他山之石，可以攻玉”。论坛在办会模式、组织运作等方面，尤其要学习其他国家组织的好做法、好经验，加快向专业化、社会化管理转型。在智力支撑方面，可以进一步加强与亚洲知名院校、智库、工商组织的合作，通过专业人才“输血”，构筑扎实强大的智力网络。

（人民网）

界经济中的不确定因素、亚洲国家发展模式的改革及探索、能源政策、债务危机以及国际货币体系改革等。“我期待与我的亚洲同行就欧洲一体化进程进行交流，从中分析亚太地区不同形式的区域合作与欧洲一体化进程中的异同点”。

谈到欧债危机时，蒙蒂强调首先应将欧债危机与欧元本身进行区别。欧债危机期间，欧元并未大幅贬值，欧元区国家的通货膨胀率也不高。欧元区整体的财政赤字占国内生产总值（GDP）的比例、公共债务占 GDP 的比例均低于美国、英国与日本。

蒙蒂说，意大利是中国在欧洲国家中的第四大贸易伙伴，进一步发展与中国的关系具有十分重要的意义，希望加强与中国政府和企业，特别是中小型企业

的经济合作。

（《人民日报》3月31日6版）

意大利总理马里奥·蒙蒂表示——

这是一个非常权威的论坛

史克栋

嘉宾声音

意大利总理马里奥·蒙蒂在应邀出席博鳌亚洲论坛 2012 年年会开幕式并访问中国前夕，在罗马接受了中国常驻媒体的联合采访。他表示此次访华并出席博鳌亚洲论坛对两国关系具有重要意义，希望双方进一步加强各领域的交流与合作。

蒙蒂是唯一一位出席今年博鳌亚洲论坛年会的欧洲国家政府首脑，他对此感到非常荣幸。

他表示，今年博鳌亚洲论坛的主题“变革世界中的亚洲：迈向健康与可持续发展”十分重要，博鳌亚洲论坛是一个非常权威的论坛，有利于亚太各国广泛讨

论本地区经济发展的理念和前景，以及亚太地区发展对全球局势可能产生的影响。

蒙蒂说，本次论坛议题包括可持续发展、当前世

微博摘编

蒋锡培：博鳌（亚洲）论坛年会，嘉宾云集，敢喜敢怒，能言善辩，众相纷呈，彰显自由民主担当氛围，期盼改革发展和谐环境。一年会比一年好。

（腾讯微博）

马洪涛：博鳌（亚洲）论坛正在讨论“幸福”话题。我觉得，在满足基本需求之后，幸福与否就跟钱多钱少没有关系了，而是取决于是否“被需要”，就算你有亿万资产，若没人需要你，你也很难“幸福”。而“助人”是“被需要”的途径之一。

（腾讯微博）

美国驻广州领馆：总领事：在博鳌总有意想不到的事。我见到了天津副市长，（上世纪）90 年代时协助投资时认识他。还有一个退休的美国官员，当时任命我到北京工作，在这里有些良好的交流帮助中国投资美国。姚明也在我身旁经过，2 年前在博鳌也见过他，想恭喜他开了红酒品牌，但他走得太快了。经过多年 NBA，今年他一定不太习惯吧。

（腾讯微博）

新浪财经：【博鳌论坛特别策划：幸福是什么】涓涓流水，绵绵幸福，这是全世界的渴望。什么是幸福呢？开宝马的人一定比骑自行车的人幸福吗？幸福等同于快乐吗？幸福是身、心、灵全方位的成长，每个人心中都有属于他自己的那一把衡量幸福的标尺，今天你幸福了吗？

（新浪微博）

美兰边检站：圆满完成博鳌亚洲论坛专机及公务机入境检查任务。4月1日，美兰边检站服务前移，启用“流动检查”模式，将流动检查车开到远机位停机坪，第一时间为包括爱立信公司总裁、利丰集团主席、富士康集团、美国百事公司全球董事长等年会贵宾高效、快捷地办理了入境边防检查手续。

（新浪微博）

全球河南：【河南联姻博鳌】为进一步扩大中原经济区影响力，促进海外人士对河南的了解，河南省长郭庚茂亲率团参加 2012 博鳌亚洲论坛。河南也将成为首个“借力”博鳌亚洲论坛这一全球著名政经对话平台举办主题活动的省份，这在博鳌亚洲论坛 11 年历史上尚属首次，充分显示了河南对外开放的诚意与胸襟。

（新浪微博）

亲亲小鱼_Yukee：博鳌论坛让琼海成海南东部中心城市：琼海有着悠久的历史和光荣的革命传统，一首《万泉河水清又清》使美丽的万泉河和传奇的红色娘子军闻名遐迩。这里是海南著名的温泉之乡和中国优秀旅游城市，有着海南东部的中心骨干城市的地位。

（新浪微博）

中国之声央广夜新闻：央广夜新闻，23 点 23 点关注：▲今夜有话说：聚焦能源价格。关注博鳌亚洲论坛《能源供需双方对话》，复杂背景之下，如何站稳能源供需平衡点。

（新浪微博）

上海 IT 时报：网秦 CEO 林宇今日以工地民工装扮参加博鳌亚洲论坛，形同刚从工地回来。林宇表示，此次参加博鳌论坛“幸福与幸福社会”分论坛，想用工地装来提醒用户在关注食品及日用品安全问题的同时，也要注重个人隐私和信息的安全。

（新浪微博）

施纪鸿：抵达美兰机场，博鳌亚洲论坛年会年轻的志愿者非常细心地帮助安排了一切手续，现在在通用汽车提供的商务用车上，司机又很热情地介绍博鳌，虽然已经第五次参会了，但是每次都是那么温馨。博鳌年会的服务组织确实非常完备细腻。

（新浪微博）

Moumou 张不要 Li 了：博鳌亚洲论坛 2011 年志愿者怀念那段日子。

（新浪微博）



网民感怀

念奴娇·博鳌

土吐苗

万泉入海，惊涛千万丈，千层堆雪。
出海巨轮航万里，破浪远洋报捷。
鹰击长空，鲸潜深底，大浪舟人蔑。
晴天雷吼，声声惊动龙阙。
宇宙多变风云，云舒云卷，潮起潮停歇。
领袖博鳌相会述，指点人间凉热。
兄弟情深，运筹共发，携手朝天振。
五洲同捕，长空轮日明月。

（红袖添香网）

赞博鳌

李竹青

金海岸边，玉带滩头，水碧沙柔。
掇江山满目，堆红叠翠；海天无际，沉壁映舟。
渔父热忱，苗女羞涩，椰寨温泉着意留。
开心客，赏四时春色，数点飞鸿。
群贤聚首宏图，建博鳌水城论亚洲。
汇三江三岛，田园情调；
会蓬会馆，现代风流。
呵护和平，切磋合作，曼舞轻歌乐不休。
进一步，促海南开放，